

发挥优势承接外溢企业来莞“筑巢”

樟木头镇加速推进莞深融合，力争3-5年实现工业产值翻番

文/图 羊城晚报记者 谢颖

既有森林公园的“山花烂漫”，又有十个重大在建产业项目提质增效迈向高质量发展。3月18日，羊城晚报记者来到东莞樟木头镇，实地走进博世激光仪器（东莞）有限公司、广东海悟科技有限公司等，解码企业新春“开新局育新机”的奋进高歌。

今年是“十四五”开局之

研发创新为企业发展注入生机

“去年我们销售了180万台激光测距仪，今年预计会有10个点的稳步增长。”博世激光仪器（东莞）有限公司负责人介绍道。

据悉，该公司是位于樟木头镇的一家德国独资企业，隶属于博世电动工具有限公司，是世界领先的电动工具、电动工具配件和测量工具供应商之一。公司专门研发生产和销售激光测量工具及配件，建筑用测量工具，同业市场份额占比约为两成。目前该公司产品主要出口，其中30%销往北美，70%销往欧洲。

记者在现场看到，一个个激光测距仪大小形态各异，主要分家用和建筑专业用两类，售价在100-1000欧元不等，使用便捷，携带方便。

面对2020年的疫情，公司业务不降反增，秘诀在哪？负责人告诉记者，一方面得益于公司完善的供应链保障体系，“公司的产品原料90%来自中国本土，便于最短时间组织生产。”另一方面，疫情大大刺激了国外的电商发展，去年公司的订单仅电商端就有爆发增长。

“由于产品更新换代快，只有坚持研发创新才能给企业发展注入源源不断的动力。”公司负责人一边介绍，一边向记者展示了第一款可粘、可钉、可上墙的激光测距新产品，“这款新产品刚刚在法国获得了最受欢迎奖。”

发挥高新技术竞争优势冲刺A股

记者走访的另一家企业——广东海悟科技有限公司，也非常重视技术创新。这是一家主营IDC机房、基站空调、精密空调、空调机组、空气源热泵、空气净化、通信电源、电力电源、动力环境监控、新型一体化机房/柜、微模块等各类产品研产销服于一体的民营高新技术企业，其服务的企业对象还包括了华为。

值得注意的是，海悟科技现

来广东海悟科技有限公司还计划凭借已有平台大力开拓金融、石化、电力、交通等行业的特种空调市场，也会积极推广公司的机房空调、能源产品、监控产品等，在扩大现有行业份额的同时拓宽业务领域，向多元化发展，持续发挥产品的高新技术竞争优势，成为通信行业特种空调产业的领军企业，力争在5年内完成国内A股上市的战略目标。

据公司相关负责人介绍，未

记者还了解到，广东海悟科技有限公司还是一家从深圳产业转移到东莞，并在东莞设立企业总部和研发中心的高新技术企业，其看重的是恰恰是东莞完善产业链。

樟木头镇委书记周伟森座谈时也提到，当前东莞市提出南部

发挥优势承接深圳外溢高新产业

九镇率先对接和融入深圳中国特色社会主义先行示范区，打造莞深深度融合的样本和引领全市高质量发展。近年来，深圳的一部分高新技术企业也呈现外溢的态势。

樟木头镇交通区位优势明显，镇内有莞惠、东深公路交汇，广深、京九、广梅汕铁路途经，甬莞、从莞高速经过，龙林、莞深高速以及赣深高铁均可惠及，18分钟即可直达深圳。同时樟木头镇生态环境良好，是全市森林覆盖率最高和森林公园最多的镇街，良好的区位交通和生态环境是吸引项目投资落户的优势。

目前该镇正通过新一轮国土空间规划整合土地资源，为优质项目提供更加高质广阔的产业发展空间。接下来，樟木头镇将紧抓“三区叠加”重大历史机遇，紧密对接市委强化推动南部镇街高质量发展的政策支持，瞄准规模适中、亩产强度大的税收型、总部型、科技型、专精特新企业精准招商，组织行业协会和专家学者对工业项目进行落地会审，严把产值强度、税收强度和环保节能准入关。

在莞深融合方面，目前正在对接的项目有23个，包括深圳汽车电子协会和无人机产业园等，大部分为深圳外溢优质项目，类型为电子、机械、智能、装备和新材料等，企业总产值达630亿元，意向投资项目产值达250亿元。今年计划招引3-5个项目。樟木头镇将力争通过上述举措进一步壮大产业集群，力争3-5年工业产值翻番，2024年工业产值达到600亿元。



长安镇重大项目施工现场

长安镇重大项目建设稳步推进

羊城晚报 记者王俊伟、通讯员长安宣报道：记者近日在长安vivo研发中心施工现场看到，施工队正在进行基坑支护和土方外运作业，挖土机、运土车等工程车辆来回穿梭，工程施工在有序推进中。

开春以来，长安正以建设一流城镇的要求，积极推动vivo研发中心等重大项目建设，力求产品质量和创新能力再上新台阶，打造具有全球影响力的智造产业基地。近年来，以OPPO、vivo为代表的步步高系企业持续加大对长安投资的力度，小天才研发中心、OPPO长安研发中心、vivo全球总部等多个项目先后落地长安，步步高系企业总部相继回归，带来了强劲的科技、资本、人才力量，成为长安产业向高层次迈进的重要动能。

记者了解到，vivo研发中心项目于去年10月举行了开工典礼，年前所有的支护桩已施工完成，目前正处于基坑支护施工和土方外运阶段。该项目计划今年8月完成基坑工程施工，之后，地下室施工等将有序展开。明年6月至2023年7月为主体结构施工阶段；2023年8月至2025年12月为集中进行精装修、幕墙、机电、智能化及验收阶段。

vivo研发中心项目开工之前，位于长安德政中路的OPPO长安研发中心于2019年7月开工建设，截至2021年2月，项目累计完成投资10.92亿元，完成计划总投资的49.63%，目前该项目正在进行一期主体工程施工，一期工程计划于2023年上半年竣工。

据介绍，2020年，长安大力保障龙头企业和产业链上下游企业整体健康运行，以点牵线带面实现经济恢复性增长。积极调整完善步步高系项目工作，推进OPPO研发中心、vivo全球总部等项目建设，OPPO、vivo等省智能手机特色小镇相关项目共完成投资8.7亿元。此外，长安还大力扶持以步步高系企业为代表的龙头企业的发展，协助企业解决用地、用工等问题。

长安今年的政府工作报告指出，2021年长安将做强做优电子信息特色产业，全力服务好OPPO研发中心、vivo全球总部、小天才生产中心、华茂智能终端研发生产等项目建设，充分发挥龙头企业对上下游企业的带动作用。

2021年3月19日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 张德钢/美编 李金宝/校对 何绮云

东莞生活

近四成中国人“睡不好觉” 手机成成年人“睡眠杀手”

我国约38%的人群
有各类睡眠障碍，高于世
界卫生组织统计的27%

每年3月21日是“世界睡眠日”，据世界卫生组织调查，“睡不好”已经成为全球化的难题，世界范围内约1/3的人有睡眠问题。“睡眠障碍”是比“睡眠问题”更严重的一种临床问题，我国约38%的人群有各类睡眠障碍，高于世界卫生组织统计的27%，睡眠障碍严重影响人们的健康水平、生产安全和生活质量。

多数孩子睡眠时间不达标

《健康中国行动（2019—2030年）》建议小学生每天的睡眠时间为10小时，笔者采访了20位小学生家长，没有一位家长能保证孩子每天睡眠时长达到10个小时。

王女士的女儿今年8岁，在

女儿上小学以后，家里给女儿的规定是每天晚上10点前必须入睡，早上最晚7点半起床，周末可以放松到晚上11点入睡，早上10点以前起床。“孩子的睡眠还算不错，每天晚上我会陪着她直到她睡着。”但王女士也有自己的担心，“小孩暂时学习压力不大，学校离家也近，省路上的时间才能保证睡眠充足，等到过两年学习压力大了，就难说了。”20位受访者当中，王女士的女儿是平均睡眠时间最长的孩子，也是受访者中孩子年纪最小的。

受访者杨先生的儿子今年已经12岁，马上面临小升初，杨先生一直都担心孩子睡眠不够，但也没有办法，“孩子每周一和周四晚上都要补课，补完课回来就已经10点了。”杨先生说，孩子大多数晚上都要11点多钟才能上

床入睡，早上7点又要起床准备上学。

在笔者随机调查的多位初中生中，几乎没有能保证每天睡眠超过8小时，“压力大，就算不报校外辅导，时间都不够用。”

17岁的陈同学今年高二，在莞城区一所高中读书，“下晚自习就10点了，11点熄灯，早上7点半上早自习，一般7点起，满打满算也没有9个小时。”该同学说，很多时候，班上大多数同学都要12点左右才能入睡，“不过中午一般可以睡将近1个小时”。

“躺着也睡不着”的成年人

针对“成年人每日平均睡眠时间为7—8小时”的标准，在笔者随机采访的20位年龄在20—50岁之间的成年人中，只有三位

表示自己每天的睡眠超过了7小时的最低限度。

“我从两年前开始调整睡眠，晚上10点必须上床，而且不带手机。”38岁的刘女士回忆，35岁以前，她是标准的“夜猫子”，要凌晨三四点才会睡觉。但感觉身体越来越差以后，刘女士专门去康华医院失眠科问诊并听取了专家意见，科学调节了自己的休息时间后，这两年，她每天都会至少保持8小时以上的睡眠。

在采访中，大多数成年受访者表示，自己每天的睡眠时间在7小时以下，有11位受访者每晚都在凌晨1点以后睡觉，“白天都很忙，只有晚上才有点放松时间。”在南城一家金融机构做业务的陈女士介绍，自己每天都要在床上玩儿三四个小时手机，直

到“完全睁不开眼”才会入睡。而另一位受访者黄先生则说：“我以前尝试早睡，在床上眯半个小时，啥也不干我都睡不着。”

手机是影响睡眠的“罪魁祸首”

现在，青少年和老年人是失眠患者的两大主要人群。年轻人对手机过度依赖，是导致睡眠不好的主要原因，有的人是因为睡不着才玩手机，玩手机以后更睡不着，导致恶性循环。越来越多的老年人也成为了“手机控”，深夜玩手机的热情，丝毫不亚于年轻人，导致失眠群体比例大增。

手机可以说是影响睡眠的“罪魁祸首”。有些人在睡前总要玩一下手机，觉得能帮助睡眠，但事实上，玩手机对睡眠影

响非常大，手机屏幕的“白光”可以刺激视觉神经让大脑兴奋，新闻热点、明星八卦、朋友圈晒旅游晒美食，都会对大脑产生刺激性影响减轻睡意。另外，手机、电脑、IPAD等电子设备的屏幕发出的蓝光，会抑制身体产生的褪黑激素。

专家建议，要养成良好的睡眠卫生习惯，没有睡意不要进入房间，更不要在床上玩手机，要形成一种条件反射——进房间就是要睡觉的。同时养成习惯定时起床和休息，有利于生物钟的形成；不用刻意追求“每天睡8小时”准则，睡眠时间本身因人而异；不用担心晚上睡得少会影响白天的警觉性和活动能力，只要白天的精神状态良好，就说明已经睡够了时间。

（文/姚梓婷）

专题

2021年3月19日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 张德钢/美编 李金宝/校对 何绮云

东莞供电局年内将建成无人化自动巡视示范区

输电线路智能化建设目前已完成50回架空杆线路建设，完成相关指导文件及管理制度的编制

第四代激光清障仪射程可达300米

东莞供电局自主研发的输电线路激光清障仪的运用是输电线路智能化建设的亮点之一。经多次研发，电子化操控的第四代激光清障仪于去年投用，今年将在东莞大面积推广应用。

为什么要用激光清障仪清树障？据介绍，输电线路在线保护区内的树木在生长到一定高度时，会造成对地短路的危险，如不及时砍伐或修剪，将严重威胁电网的安全运行。但传统的修剪方式，费时费力且危险。第四代激光清障仪就是针对清除树障而研发的，用来替代传统用爬梯上树或者用高臂吊车的作业方法。相比第三代激光清障

仪，除了体积更小，携带方便外，第四代激光清障仪射程更远，有效作业距离可达300米，还同时配备夜视功能，夜视距离≥100米，充分满足夜间作业要求。

东莞供电局“激光大炮”团队负责人蔡晓峰介绍，激光清障仪将激光远程清烧技术引入电力行业。由于激光具有良好的指向性、光束紧密、集中且能量极高，因此，远距离发射高能激光束能在漂浮物表面产生高热能，使漂浮物材料迅速燃烧或熔化，从而达到清除导地线上的漂浮物目的。

借助第四代激光清障仪，仅需两人在地面操作即可，操作人员无须攀爬杆塔，就可以实现远距离、及时、快速、安全地清障，可解决清障作业人身风险高、电网风险高，清障效率低问题；此

外，还平均节省6小时停电时间以及4小时/回人员现场作业时间；减少人身作业风险30%以上。

在线监测平台遇异常自动报警

除了运用激光清障仪远距离清障，东莞供电局输电管理所在线监测平台则可实现自动报警，帮助运维人员及时研判，以便进行及时处理，在防控外力破坏方面起到非常大的作用。

据悉，此在线监测平台已打通接入广东电网公司生产监控指挥中心，实现部分线路视频监控图片推送功能。在架空线路结合重要交叉跨越、施工点现场等重点需防控路段，已完成50回线路共62套视频的监控安

装、接入，完成64套故障定位安装；12回电缆智能标杆线路共135套在线装置安装等。电缆护层环流监测，已实现403个电缆金属护层接地点在线监测（占全部电缆线路47%），每10分钟发送实时监测数据，系统可以实时感知电缆护层状态，提前预警故障。

2020年11月2日，一220千伏线路某塔线行保护区存在施工隐患，东莞供电局通过调用的省级电网平台监测数据成功识别出隐患并报警，及时前往现场进行管控，避免了可能外力破坏事件的发生。

东莞供电局输电管理所机巡作业班副班长梁兆丰介绍，在线监测平台还能节省人力。以电缆护层环流检测为例，按规程每年可以节约202个人工日。

年内实现远程控制无人机巡检

无人机巡检是智能巡检手段之一。据介绍，位于东莞松山湖片区的“无人化自动巡视示范区”将于今年8月完成整体建设并投入使用，该项目通过建设以110千伏变电站、220千伏变电站两个变电站圆心，覆盖两个变电站、周边12条110千伏及以上线路以及多条配网线路的无人机输变配一体化智能运维系统，推动无人机作业模式向输变配一体化混合巡检转变，以智能化、管控集中化转变为主线，实现无人机自主化巡检。

参与“无人化自动巡视示范区”项目的东莞供电局输电线路

班班长柳笠江介绍：“无遮挡情况下，无人机精细化和通道巡视公里数最远能达到5公里。”无人化自动巡视示范区内线路加装无人机智能巡检系统，能够基于输电、配电线路及变电站的三维激光点云模型，进行巡检航线自主规划，输出安全的具有高精度地理坐标的、可重复作业的巡检航线；经无人机输变配一体化智能运维系统，在输电所和变电站远程向智慧机巢下发巡检任务，机巢中的高精度定位无人机接收到任务指令将自动判断适飞条件，实现自动起飞，按既定的航线任务自动完成飞巡作业。“即工作人员在东莞市区，就可给在松山湖片区的无人机下达命令，让无人机进行自主巡检工作，使线路维护更安全、高效。”柳笠江说道。